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Entre la DIROES y Madre Mía

El enfoque del Gobierno en la reconstrucción pos-El Niño le permite mantener al presidente Pedro
Pablo Kuczynski su aprobación popular en 43%. La novedad es que, por primera vez, el presidente
del Consejo de Ministros, Fernando Zavala, encabeza la aprobación ministerial con 40%. Otro
resultado muy significativo es que la designación de Pablo de la Flor como director ejecutivo de la
Autoridad para la Reconstrucción con Cambios alcanza el 62%, lo que revela un amplio voto de
confianza de la ciudadanía en su nombramiento.

En este contexto en que la opinión pública se muestra expectante, no hay ánimo de censura. A
diferencia de lo que ocurrió en diciembre pasado, cuando la mayoría estaba de acuerdo con la
interpelación al entonces ministro de Educación (y ahora máxima autoridad del Banco Mundial en
educación) Jaime Saavedra, ahora solo una minoría apoya la interpelación a los ministros Martín
Vizcarra y Carlos Basombrío, como se verá en las encuestas que publicará El Comercio en los
próximos días.

Otro campo en el cual hay un ánimo conciliador en la opinión pública es con respecto al posible
indulto a Alberto Fujimori. En la pregunta directa, 59% está a favor y 38% en contra, ligeramente
por encima de una encuesta similar de julio del 2015, que era 57% a favor y 40% en contra. Cabe
recordar que el indulto consiste en el perdón de la pena, no del delito. Es decir, un eventual indulto
permite recuperar la libertad, pero no borra los delitos.

En el fondo, lo que la gran mayoría quisiera es que Fujimori salga del penal de la Diroes. Esto se
aprecia con más claridad cuando se pregunta por tres opciones, incluyendo el arresto domiciliario.
En ese caso, la comparación con una encuesta de abril del 2016 es elocuente: el arresto domiciliario
es hoy apoyado por 37% (era 40%), el indulto por 36% (era 21%) y la permanencia en prisión por
24% (era 33%). Si se suman las dos primeras opciones, quienes preferirían verlo salir del penal
suman ahora 73%, aunque solo una minoría quisiera verlo circulando libremente por el país.

En cambio, lo que viene generando una gran ola de indignación son las denuncias de un número
creciente de testigos sobre las actividades de Ollanta Humala –entonces capitán del Ejército–
cuando era jefe en la base militar de Madre Mía. Es un tema que la mayor parte de la opinión
pública sigue con mucha atención y la gran mayoría cree hoy que Humala fue el ‘Capitán Carlos’ y
que sería culpable de delitos de desaparición forzada, asesinatos y compra de testigos. En ese
sentido, 84% piensa que, a la luz de las nuevas evidencias, debe reabrirse el Caso Madre Mía y 73%
que debería ordenarse la prisión preventiva del ex presidente.

Otro tema que contribuye a hundir la imagen de Humala es el presunto delito de lavado de activos
y financiamiento ilegal de la campaña presidencial del 2011 por parte de la empresa brasileña
Odebrecht. La gran mayoría está informada de la acusación, y de ellos, 92% cree que la
pareja Humala Heredia recibió ese dinero, tal como lo confesó Jorge Barata, ex representante de
Odebrecht en el Perú. En línea con esa convicción, 92% de la ciudadanía piensa que la
pareja Humala Heredia favoreció indebidamente a la empresa Odebrecht en diferentes proyectos
durante su gestión. Como se sabe, el más grande de ellos fue el gasoducto del sur, donde
Odebrecht ganó la licitación como postor único al descalificarse a último momento al otro postor.
El descalabro de la pareja Humala Heredia no es una sorpresa completa. Muchos de estos hechos
fueron denunciados por el periodismo de investigación desde el 2006, en que el
comandante Humala se lanzó por primera vez como candidato presidencial, y luego, a lo largo de su
gobierno. Un hito importante fue el descubrimiento de las agendas de Nadine Heredia, que primero
negó y luego reconoció como suyas. En ellas figura la información de cómo un emisario apodado
‘Ojitos’ se reunió con un tal juez San Martín cuando el juez César San Martín integraba la Corte
Suprema y tenía a su cargo el Caso Madre Mía. Figuran también los contactos con un tal ‘Marcelo’ y
los tres millones recibidos de la empresa dirigida por Marcelo Odebrecht.

Si bien todavía hay un largo camino judicial por delante para comprobar la veracidad de estas
múltiples denuncias por violación de derechos humanos y por corrupción, la opinión pública ya dio
su veredicto y es condenatorio. La ciudadanía espera que la fiscalía y el Poder Judicial estén a la
altura de su responsabilidad. Si se comprueban los delitos, el capitán de Madre Mía podría terminar
en el exclusivo penal presidencial de la Diroes. Lo que está por verse es si su actual ocupante estará
ahi para recibirlo.

Alfredo Torres Guzmán
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 43 42 43 42 45 41 42 43 48 80 60 44 33 41

Desaprueba 48 50 48 48 48 51 46 47 42 20 35 48 55 50

No precisa 9 8 9 10 7 8 12 10 10 0 5 8 12 9

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

EVALUACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA
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2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

MINISTROS

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN
APROBACIÓN

NETATotal 

Mar

Total 

Abr

Total

May
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total 

Mar

Total 

Abr

Total

May
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

El Presidente del Consejo de  
Ministros Fernando Zavala

26 35 40 42 39 39 38 44 41 33 38 31 33 26 7

La ministra de Educación Marilú 
Martens

34 36 37 38 37 36 38 42 41 38 38 38 42 31 -1

El ministro de Defensa Jorge 
Nieto 

- 34 32 38 29 31 24 - 30 34 35 33 36 29 -2

El ministro de Economía Alfredo 
Thorne

28 33 33 40 29 33 22 38 35 35 34 35 35 33 -2

El ministro del Interior Carlos 
Basombrío

24 30 33 34 32 35 27 43 40 40 45 38 40 32 -7

La ministra de Justicia Marisol 
Pérez Tello

31 30 32 37 30 31 28 40 41 41 39 42 46 33 -8

El ministro de Transportes y 
Comunicaciones Martín Vizcarra

30 33 34 34 34 36 27 46 43 44 48 42 44 38 -10

%
3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

APRUEBA O DESAPRUEBA 

LA GESTIÓN DE …

Total 

Mar

Total

Abr

Total

May

APROBACIÓN 

NETA
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente

NSE 

A

NSE 

B

NSE 

C

NSE 

D

NSE 

E

La presidenta 
del Congreso 
Luz    Salgado

Aprueba 34 37 32

-9

37 29 30 28 29 47 18 36 65 45 36 28 25

Desaprueba 43 41 41 43 40 43 33 41 25 47 37 31 45 44 45 35

El Gobierno
Aprueba 33 45 43

-5
40 45 46 44 46 52 34 57 83 51 41 37 45

Desaprueba 57 45 48 53 46 47 42 48 38 52 37 15 44 53 53 44

El Congreso 
de la 
República

Aprueba 30 30 29

-33

30 29 27 32 31 39 15 37 29 26 26 28 34

Desaprueba 57 60 62 66 59 62 54 60 51 67 55 69 69 68 62 53

El Poder 
Judicial

Aprueba 28 28 27
-37

21 29 29 28 27 34 23 38 11 15 23 27 33

Desaprueba 60 61 64 74 59 62 54 62 58 62 51 85 81 72 64 52
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%4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de …?

EVALUACIÓN DE DESEMPEÑO POLÍTICO

ENCUESTA NACIONAL URBANO

%5. En general, ¿diría que aprueba o desaprueba la designación de Pablo de la Flor como director ejecutivo de la Autoridad para la
Reconstrucción con Cambios, encargada de la reconstrucción de las zonas afectadas por el fenómeno El Niño?

INDULTO A FUJIMORI

APRUEBAN LA GESTIÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

APROBACIÓN 

NETATotal 

Mar

Total 

Abr

Total

May
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total 

Mar

Total 

Abr

Total

May
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Keiko Fujimori 39 41 40 43 39 37 44 52 51 53 52 53 58 44 -4

Kenji Fujimori - 33 31 36 29 30 28 - 58 60 59 60 63 54 -29

Verónika Mendoza 26 26 29 24 32 29 36 62 62 58 65 55 59 47 -29

Julio Guzmán - - 30 25 32 33 28 - - 41 45 39 42 33 -11

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 62 61 62 64 60 64 66 48 80 67 63 60 63 62

Desaprueba 16 18 16 18 11 18 14 19 7 11 17 21 16 14

No precisa 22 21 22 18 29 18 20 33 13 22 20 19 21 24

8. ¿Por qué cree que Fuerza Popular no da una ley que permita que Alberto Fujimori y otras personas ancianas puedan cumplir su pena en arresto
domiciliario?

%

6. Si el presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK) decide indultar a
Alberto Fujimori por razones humanitarias, ¿usted estaría de
acuerdo o en desacuerdo con esa decisión?

%

59

38
3

De acuerdo En desacuerdo No precisa

7. ¿Qué cree que debería hacerse con respecto a Alberto Fujimori? %

37

36

24

3

Dar una ley para que las personas
ancianas que no sean terroristas puedan
cumplir su pena en arresto domiciliario

Indultarlo y dejarlo en libertad

Mantenerlo en prisión

No precisa

47 38 15

Porque quieren que el presidente Kuczynski lo indulte y lo deje en plena libertad

Porque en el fondo Keiko Fujimori no quiere que salga de prisión ya que le quitaría el liderazgo de Fuerza Popular

No precisa

Mayo
2017

Julio 
2015

De acuerdo 59% 57%

En desacuerdo 38% 40%

No precisa 3% 3%

Abril
2016

40%

21%

33%
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CASO MADRE MÍA

9. ¿Está informado sobre las acusaciones contra Ollanta Humala en el caso Madre Mía o no? %

68 31 1

  Si estoy informado   No estoy informado   No precisa

%10. Existen algunas afirmaciones que están circulando acerca de
Ollanta Humala de cuando era capitán del ejército, ¿usted cree
que él usaba o no el seudónimo de Capitán Carlos?

%11. Existen algunas afirmaciones que están circulando acerca de
Ollanta Humala de cuando era capitán del ejército, ¿usted cree que él
es culpable o no de haber cometido los delitos de desaparición
forzada y asesinato?

69

15
16

  Sí es culpable   No es culpable

  No precisa

Total de entrevistados que están enterados sobre las acusaciones contra Ollanta
Humala en el caso Madre Mía

Total de entrevistados que están enterados sobre las acusaciones contra Ollanta
Humala en el caso Madre Mía

75

13 12

  Sí usaba   No usaba

  No precisa

13. El juez supremo César San Martín presidió la Sala penal
que absolvió a Ollanta Humala por el caso Madre Mía. ¿Cree
que el juez San Martín...?

%12. El juez supremo César San Martín presidió la Sala penal que
en el año 2009 condenó a Alberto Fujimori a 25 años de prisión.
¿Cree que el juez San Martín...?

%

38
54

8 Actuó con objetividad en el
juicio a Fujimori

Fue muy severo en la condena a
Fujimori

No precisa

17

75

8 Actuó con objetividad en la
investigación a Humala

Fue muy benevolente al
absolver a Humala

No precisa

14. ¿Cree que la Fiscalía debería pedir prisión preventiva para Ollanta Humala como sugieren algunos congresistas o cree que no es necesario? %

73 24 3

Sí debería pedir prisión preventiva No es necesario pedir prisión preventiva   No precisa

ALAN GARCÍA & ODEBRECHT

15. ¿Está informado o no acerca de las letras AG en la agenda
telefónica de Marcelo Odebrecht?

%

34
65

1 Si estoy informado

No estoy informado

No precisa

16. ¿Cree que las letras AG en la agenda de Odebrecht se refieren a
Alan García o se refieren a otra persona?

%

74

18 8 Sí se refieren a Alan García

Se refieren a otra persona

No precisa

Total de entrevistados que están enterados acerca de las letras AG en la agenda de
Marcelo Odebrecht

17. ¿Usted cree que Alan García...? (Con tarjeta) %

Total de entrevistados que están enterados acerca de las letras AG en la agenda de Marcelo Odebrecht

75 11 8 2 4

Sí recibió dinero de Odebrecht en varios casos Sí recibió dinero de Odebrecht en un caso Los corruptos fueron otros, él no se benefició

En su periodo no hubo coimas No precisa
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OLLANTA HUMALA & ODEBRECHT

18. ¿Está informado o no acerca de la investigación contra Ollanta
Humala y Nadine Heredia por el presunto delito de lavado de activos
y financiamiento ilegal en la campaña presidencial del 2011 recibido
por parte de la empresa Odebrecht?

%

71

28 1 Si estoy informado

No estoy informado

No precisa

19. ¿Cree o no que la pareja Humala Heredia recibió 3 millones de
dólares durante la campaña presidencial en el 2011 de la empresa
Odebrecht?

%

92

3 5 Sí recibieron

No recibieron

No precisa

Total de entrevistados que están enterados acerca de la investigación contra
Ollanta Humala y Nadine Heredia

%20. ¿Cree o no que la pareja Humala Heredia favoreció indebidamente a la empresa Odebrecht en diferentes proyectos durante su gestión o no?

92 4 4

Sí favoreció indebidamente a Odebrecht No favoreció indebidamente a Odebrecht No precisa

Total de entrevistados que están enterados acerca de la investigación contra Ollanta Humala y Nadine Heredia
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21. A 20 años de la toma de la Embajada de Japón, ¿usted aprueba
o desaprueba la decisión del Congreso de la República de declarar
a los comandos Chavín de Huántar como héroes de la democracia?

% 22. ¿Está de acuerdo con la propuesta presentada por catorce
parlamentarios de condecorar con la medalla al defensor de la
democracia a...?

%

CHAVÍN DE HUÁNTAR

64

26

10
Aprueba

Desaprueba

No precisa

52

51

44

32

29

41

16

20

15

Francisco Tudela, entonces
canciller, que fue el rehén más
importante y fue herido en el

rescate

Luis Giampietri, quien se encargó
de las labores de inteligencia al
interior de la residencia tomada

Juan Luis Cipriani, quien fue parte
del equipo de negociación

De acuerdo En desacuerdo No precisa

Total de entrevistados que están informados sobre la denuncia hecha por el
ministro de Defensa.

REGLAJES EN MINISTERIO DE DEFENSA

23. ¿Está informado o no sobre la denuncia hecha por el ministro
de Defensa, Jorge Nieto, sobre supuestos seguimientos a sus
funcionarios?

% 24. ¿Por orden de quién considera que fueron realizados estos
reglajes o no existió reglaje? (Con tarjeta)

%

24

74

2
Sí está informado

No está informado

No precisa

24

23

18

15

11

9

Sectores de la oposición

Una fracción dentro del gobierno

Intereses particulares, como proveedores
de armamento

Algunos militares descontentos con la
gestión del ministro

No hubo reglaje

No precisa
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DECRETO SUPREMO 1323

25. ¿Está informado que el Congreso ha derogado el Decreto
Supremo 1323 que endurecía las penas para casos de feminicidio,
violencia familiar, y violencia de género?

% %

38

61

1  Sí está informado

No está informado

 No precisa

36

56

8

Aprueba

Desaprueba

No precisa

Total de entrevistados que están informados que el Congreso ha derogado el
decreto supremo 1323.

26. ¿Aprueba o desaprueba que el Congreso haya derogado el
Decreto Supremo 1323 con el argumento de que el gobierno no
recibió facultades delegadas para legislar en esa materia?

%

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

27. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 35 20 26 35 44 45 34 36 35 33 36

Desaprueba 60 73 71 62 49 40 63 58 63 63 57

No precisa 5 7 3 3 7 15 3 6 2 4 7

ENCUESTA LIMA
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RUTAS DE LIMA

28. ¿Está informado o no sobre el presunto pago que la empresa
brasileña Odebrecht habría hecho por la concesión de Rutas de
Lima?

%

47

53
 Sí está informado

No está informado

29. La transferencia se habría realizado el 2 de octubre del 2014
cuando Susana Villarán culminaba su período y Luis Castañeda Lossio
era el favorito para ganar las elecciones municipales que fueron el 5
de octubre del 2014, ¿Para cuál gestión cree que se habría hecho ese
depósito? (Con tarjeta)

%

53

39

8
Para la de Susana Villarán

Para la de Luis Castañeda Lossio

No precisa

Total de entrevistados que están informados sobre el presunto pago que la empresa 
brasileña Odebrecht habría hecho por la concesión de Rutas de Lima


